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ТЕХНОЛОГІЯ ВИРОЩУВАННЯ ОЗИМОГО РІПАКУ:  
МЕТОДОЛОГІЧНИЙ ТА ЕКОНОМІКО-ЕКОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТИ 

 
Ріпак – третя найбільш важлива олійна культура в світі після пальми і сої, з яких виробляється 

рослинна олія. За останні 20 років ріпак випередив такі культури як арахіс, хлопок і навіть соняшник. 
Ріпак є цінним попередником насамперед для зернових культур. На відміну від соняшнику він 

мало висушує грунт, покращує його агрофізичні властивості та фітосанітарний стан, рано звільняє поле. 
В Україні стрімко розвивається новий напрям використання ріпакової олії в якості 

альтернативного джерела – паливної енергії для двигунів внутрішнього згорання. Біопальне з ріпаку є 
конкурентноспроможним, надійним в роботі і одночасно позитивно впливає на охорону навколишнього 
середовища. 

Незважаючи на кризу світової економіки ріпак в українському господарстві не здає своїх позицій, 
залишаючись однією з найрентабельніших культур. Відтак цікавість до технологічних аспектів 
вирощування ріпаку не зменшується [1]. 

Теоретично-прикладні питання розвитку виробництва ріпаку знайшли відображення у працях 
вчених: В. Д. Гайдаша, В. В. Лихочвора, В. Я. Щербакова, О. І. Полякова, В. В. Карпачева, Г. А. Жоліка, 
В. П. Савенкова, Д. Шпаара, І.М. Івашків, Л.В. Губенко та інших. Констатуючи вагомість одержаних 
наукових результатів щодо теоретичних і практичних питань технології вирощування ріпаку, окремо 
зазначимо, що недостатньо опрацьовані сфери комплексного вивчення та оцінки ефективності 
виробництва ріпаку. 

Створення сучасних високопродуктивних сортів і гібридів сприяло впровадженню цієї 
сільськогосподарської культури у сільське господарство, збільшенню посівних площ, впровадженню 
сучасної технології вирощування ріпаку з високим рівнем рентабельності. 

Вважаємо, що завдяки правильному вибору перевіреного у виробничих умовах гібриду озимого 
ріпаку можна отримувати високі та сталі урожаї і дещо мінімізувати ризики вимерзання. Так, в 
результаті досліджень виявлені наступні топові гібриди для посіву в сучасних умовах: ДК Ексторм та ДК 
Ексізіт (Монсанто). Гібриди, можливо, не мають феноменальних показників врожайності, але їм 
властива висока зимостійкість, стійкість проти розтріскування стручків. Озиме насіння протягом 
декількох років зберігає чудові показники схожості та енергії проростання, високу продуктивність, є 
якісним та дорогим [2]. 

Озимий ріпак добре росте і розвивається на середньо-забезпечених поживними елементами 
ґрунтах із нейтральною або слабо-кислою реакцією сольового розчину - чорноземах опідзолених, 
темно-сірих та сірих лісових ґрунтах, дерново-підзолистих, дерново-карбонатних, дернових і дерново-
глеюватих ґрунтах з легко- та середньо-суглинковим механічним складом [3]. Найбільш придатними для 
нього є ґрунти з вмістом гумусу не менш як 0,9-1,1%, кислотністю сольового розчину за показником рН 
6,2-6,5, калію (мг на 100 г ґрунту) - 12,0-14,5; фосфору - 6,0-7,5; магнію - 5,0-7,0; бору (мг на 1 кг ґрунту) - 
0,25; сірки – 30-60; марганцю – 10-15 [4].  

Найкращих результатів вдається досягти з використанням диференційованої технології обробітку, 
що може включати наступні роботи та їх комбінації: полицеву оранку; чизелювання; розпушування 
плоскорізом; дискуванням і нульовим обробітком ґрунту [5]. 

Глибина визначається типом та механічним складом ґрунту, культурами-попередниками, видами 
використовуваних добрив, засміченістю поля. Враховуючи ці фактори проводиться поверхневий, 
мілкий, середній чи глибокий обробіток [2]. 

За умов низької або високої кислотності культура страждатиме від недостачі макро-та 
мікроелементів і суттєвого зниження врожайності. Не рекомендовано вирощувати рапс на 
перезволожених ділянках, легких ґрунтах, та крутих схилах [4]. 
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Підготовка до посіву повинна забезпечити якісне подрібнення рослинних решток і сформувати 
стійку до ерозії поверхню на ділянці, зберегти запаси вологи, завдяки яким будуть забезпечені найкращі 
умови для проростання посівного матеріалу. Роботи розпочинають одразу після збору попередника 
лущенням стерні та обробкою ділянок дисковими боронами на глибину 14-16 см. 

Через два тижні після лущення проводять основні роботи плугами, чизелями з котками, або 
комбінованими плоскорізними агрегатами. Враховуючи дрібний розмір насіння ріпаку необхідно 
проводити ретельний передпосівний обробіток для отримання дружніх та рівномірних сходів. На момент 
сівби грунт потрібно вирівняти та розпушити на глибину загортання. Задля цього після основного 
обробітку та прикочування здійснюють передпосівну культивацію на глибину 4-5 см. Останніми роками 
для економії ресурсів деякі операції поєднують, застосовуючи комбіновані агрегати. Це дозволяє 
мінімально витрачаючи паливо-мастильні матеріали та трудові ресурси.  

Вважаємо, що якісна підготовка ґрунту, інтенсивні технології, підбір гібридів залежно від площі 
вирощування та специфіки господарства, а також професійна агрономічна підтримка дистриб’юторських 
компаній дозволяють поглянути на майбутнє ріпаку в Україні з великими перспективами. А культура, яку 
до недавнього часу було важко вирощувати і без гарантії економічної стабільності, стає найвигіднішою 
серед основних польових культур, що позитивно впливає на сівозміну, яку важко переоцінити. 
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